

新冠病毒疫苗免费接种

疫苗费用和接种服务费用由医保基金和财政共同负担

针对公众接种新冠病毒疫苗费用问题，9日国务院联防联控机制权威回应：在知情自愿的前提下，居民接种新冠病毒疫苗所产生的疫苗费用和接种服务费用，将由医保基金和财政共同负担，个人不负担。

“由于建立免疫屏障需要相当大比例的人群接种疫苗，因此有必要采取特殊的举措，来解决接种疫苗所需的费用问题。”国家医疗保障局副局长李滔在国务院联防联控机制发布会上说，目前，我们正在配合相关部门研究拟定疫苗附条件上市后，疫苗接种费用保障的细化操作方案。

李滔说，通过主要动用医保基金滚存结余和财政资金共同承担新冠病毒疫苗及接种的费用，不影响当期医保基金的收支，也不会影响公众看病就医的待遇。从长远看，实行全民免费接种疫苗，有利于快速建立免疫屏障，维护正常的生产生活秩序和经济社会的健康发展，从而进一步促进医保基金长期可持续运行。

对于2020年12月15日启动的这一轮重点人群新冠病毒疫苗接种，国家卫生健康委员会副主任曾益新介绍，我们要求各地参照核酸检测“应检尽检”的模式，由各级政府组织和安排费用保障，

推进新冠病毒疫苗的接种，个人不承担疫苗的成本和接种费用。

“新冠病毒疫苗的定价和向全民免费接种是不矛盾的。”国务院联防联控机制科研攻关组疫苗研发专班工作组组长郑忠伟表示，企业按照新冠病毒疫苗公共产品的属性，依据成本定价，政府相关部门也会按照相应程序与价格，向企业进行购买，为全民免费接种。

曾益新表示，近期河北出现的疫情状况表明，疫情防控形势依然严峻复杂，任务艰巨繁重，“外防输入、内防反弹”压力依然巨大。

新华社记者 彭韵佳 田晓航



我国已接种新冠病毒疫苗900多万剂次

国家卫生健康委副主任、国务院联防联控机制科研攻关组疫苗研发专班负责人曾益新9日在国务院联防联控机制新闻发布会上表示，去年12月15日以来，我国正式开展重点人群的接种工作，迄今为止，全国重点人群接种量已近750万剂次，加上之前针对

高风险人群接种的160余万剂次，我国已累计开展新冠病毒疫苗接种900多万剂次。

“900多万剂次的接种，进一步证明了我国新冠病毒疫苗良好的安全性。”曾益新说，随着新冠病毒疫苗附条件上市，特别是随着生产供应保障能力逐步提

升，我们将全面有序地推进高感染风险人群、高危人群和普通人群的接种工作，并实施全民免费接种。通过有序开展接种，符合条件的群众都能实现“应接尽接”，从而构建起免疫屏障，阻断新冠病毒的传播。

新华社记者 沐铁城 王琳琳

昆明突查“掉色葱” 下架停售抽样送检

此前，本报1月8日A02版对“昆明多个农贸市场售卖掉色小葱”事件进行了报道，随后，该报道引起昆明市市场监管局的高度重视。1月9日清晨，数百名市场监管人员奔赴辖区农贸市场、商超等地进行突击检查。昆明市市场监管局食品总监陈柄旭表示，将下架市场上发现的“掉色葱”，作暂停销售处理，并抽样送检，联合农业部门对检测结果研判后作出处理意见。

王旗营蔬菜批发市场是云南蔬菜主要集散地。9日清晨，市场监管人员分成若干小组对批发小葱的各个区域进行排查，很快就发现了不少“掉色葱”。“这些葱从根部开始就有一些蓝色印迹，用手就能擦掉。按照要求，我们将全部下架做进一步检测。”市场监管人员告诉记者。经过询问商贩得知，这些“掉色葱”进价在11元左右，商贩通常会加价1元至2元后进行批发销售。

“我们都是二道贩子，对于葱的详细来源不会过问，什么蔬菜好卖我们就进货来卖，对上家的情况不太了解。”商贩张勇说。据市场监管人员介绍，这些葱上的蓝色物质极有可能是一种杀菌剂的残留物，作用为保证蔬菜的新鲜，避免绿叶蔬菜变黄，这种物质可能在种植环节就已添加使用。

陈柄旭表示，在接到“掉色葱”的情况反映后，他们第一时间行动起来，相关处室制定了工作要求。从目前反馈的消息来看，不少地方已经发现了“掉色葱”。市场监管人员将下架在市场上发现的“掉色葱”，作暂停销售处理，抽样送检后，联合农业部门对检测结果研判，作出处理意见，调查结果将第一时间向社会公布。

本报记者 王磊 摄影报道

提醒 新冠疫苗接种预约来了？别轻信！

近日，全国各地陆续有群众反映，收到了新冠疫苗接种预约的短信。经网络安全公司测试鉴定后发现，这些均为新型诈骗信息手段，市民切勿点击短信中的链接，输入银行卡等信息。此外，还有不法分子以学校收取新冠病毒疫苗费用的方式行骗。市民需注意辨别消息真伪，谨防上当受骗。

成都无糖信息技术有限公司（以下简称无糖信息）副总经理朱鹏告诉记者，1月7日晚，他们对市民收到的多条新冠病毒疫苗接种诈骗短信进行测试，揭开了钓鱼链接的“假面”。这些短信不仅有很多种模板，网址更换也十分频繁。对短信中的几个钓鱼链接进行测

试后，无糖信息还发现，这些链接的界面竟然打着“中国疾病预防控制中心”的旗号，看起来颇像那么回事。然而，一旦相信这些伪装页面，进入其预约新冠病毒疫苗的办理程序，便会被要求输入真实姓名、银行卡号、手机号码、验证码等重要信息。“如果输入了银行卡号，特别是验证码等重要信息后，就相当于把自己银行卡里的财产双手送到骗子手里。”

近日，还有诈骗分子冒充老师，悄悄潜入学校的班级群里，以收取新冠病毒疫苗费用为由，对群内的家长进行诈骗。骗子在QQ内搜索“班级群”“通知群”“沟通群”等关键字词，便出现大量

公开的群聊信息，冒充家长申请入群后，潜伏在群内观察老师的活动规律，利用老师上课或者不在线的时段，对群内家长实施诈骗。骗子复制老师的头像和昵称，修改备注信息，冒充老师发布缴费信息，要求家长缴纳新冠病毒疫苗费用。骗子收款后都会立即退群，等老师上线后，骗子早已拿着银行卡里的钱逃之夭夭。

专家提醒，有接种新冠病毒疫苗需求的市民，一定要认清上述骗局套路，不要轻信短信内容，一定要及时关注当地官方媒体的消息，若收到此类诈骗短信或发现受骗，应尽快报警。

据云南发布微信公号

大理州倡议：非必要不返乡过年

返乡人员须登记报备并接受健康管理

1月9日，大理州应对疫情工作领导小组指挥部发布倡议，倡导过年非必要不返乡。如条件允许，建议市民留在务工创业地过年。如需返乡，返乡过程中，需注意个人防护。全程规范佩戴口罩、严格洗手消毒、保持1米以上社交距离，落实扫码亮码、测体温、勤通风等要求，将机票车票留存备查，返乡后及时报备。所有从州外返乡的人员在抵达居住

地后，须第一时间到村（社区）登记报备，并接受健康管理。来自低风险地区返乡人员，应主动配合社区、村组做好信息登记、健康码和行程码查验；来自中风险地区返乡人员，须持有入州前7天内核酸检测阴性证明（如无相关证明的，及时向村、社区报告，并到医疗卫生机构进行核酸检测）；来自高风险地区返乡人员，第一时间闭环转运至辖区集中隔离场所隔

离，严格落实“14+7”（14天的集中隔离和7天的健康监测）健康管理措施。

返乡期间，减少不必要的外出，特别是14天内尽量不要走亲访友、聚餐聚集。同时，做好自我健康监测，坚持日常防护，密切关注自己和家人的健康状况。如有发热、咳嗽、乏力等症状，在做好佩戴口罩等个人防护后，需第一时间到医疗机构就诊。

据大理州人民政府网站

大理州发布通知要求 中高风险地区邮件快递要“先消毒、后分派”

1月9日，大理州应对疫情工作领导小组指挥部发布《关于进一步强化邮政快递业疫情防控工作的通知》。通知要求，各邮政快递企业要建立健全寄递物流供应链全链条、可追溯、一体化管理体系，全程登记寄递物流道路货运车辆信息、驾驶员信息及货物流向；对所有收寄物流货品

进行全面消毒；对境外、国内中高风险地区的邮件快递要集中管理、分区存放，严格执行“先消毒、后分派”制度；收寄快件时，应核实现寄物品的种类和来源，收寄物品为进口冷链食品时，应严格查验海关报关单和《新冠病毒核酸检测合格证明》，无安全证明的一律不予收寄。

同时，公众寄递邮件、快件要实名寄递，在收取快件、包裹时，尤其是来自境外、国内中高风险地区的快件、包裹时，需戴好口罩、手套，并对外包装进行消毒，特别谨慎从境外和国内中高风险地区网购冷冻冷藏食品。

本报记者 秦蒙琳

古城晚报

开屏新闻App

理想生活 即刻开屏

